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Catalogue 40 - Polar history 

Catalogue 40 from Antikvariat Bryggen presents a small range of important books on polar history, 
ranging from the 17th to the 20th century. 

Photographs and further information will be sent upon request. 

Best regards
Fredrik Delås
Antikvariat Bryggen

Antikvariat Bryggen
Bryggenveien 42 - Bryggen Vestre - 1747 Skjeberg - Telefon +47 930 22 712

E-post: post@antikvariat-bryggen.no

www.antikvariat-bryggen.no
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17th-18th CENTURY

Catalogue number 3
(Schefferus)
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Hans Egede
(1686-1758)
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1. Omstændelig og udførlig Relation, Angaaende Den Grønlandske 
Missions Begyndelse og Fortsættelse, Samt Hvad ellers mere der ved Landets 
Recognosering, dets Beskaffenhed, og Indbyggernes Væsen og Leve-Maade vedkommende, er 
befunden.

Kjøbenhavn. 1738. (20), 408 pp. Small 4to.

Attractive later full leather with red title label and four raised bands. Hand written note in margins of page 159. 
Pages with only a few and minor spots.
		   			                						                    		                15 000,-
Bibliotheca Norvegica, III, 226.	
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2. A description of Greenland. 
Shewing The Natural History, Situation, Boundaries, and 
Face of the Country; the Nature of the Soil; the Rise and 
Progress of the old Norwegian Colonies; the ancient 
and modern Inhabitants; their Genius and Way of Life, 
and Produce of the Soil; their Plants, Beasts, Fishes etc.

With A new Map of Greenland. And Several Copper 
Plates representing different Animals, Birds and Fishes, 
the Greenlanders Way of Hunting and Fishing; their 
Habitations, Dress, Sports and Diversions, etc.

By Mr. Hans Egede, Missionary in that Country for 
twenty Years. Translated from the Danish.

London. MDCCXLV (1745). (9), x-xvi, (4), 220 pp. Small 4to.

Attractive later full leather with red title label and 5 raised bands.
BINDING: SANGORSKI & SUTCLIFFE. 
Some water staining to outer margins of very first 10, 150-160  and last 5 pages. Map well preserved. 
Complete with all 12 plates (including map).		               						                    15 000,-	
	
Bibliotheca Norvegica, III, 221.
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3. The History of Lapland wherein are shewed the Original, Manners, Habits, Marriages, 
Conjurations, &c. of that People. Written by Joh Scheffer, professor of Law and Rhetoric at 
Upsal in Sweden.

At the theater in Oxford. 1674. Engraved extra title, (4), 147, (1) pp + folding map. Small folio. 25 woodcuts in text. 
Small folio.

Later half leather with marbled boards. Ex library copy (unusually attractive one). Stamp on verso of title page and lower 
end of first preface page. Piece of paper mounted on top of ex libris on front board verso. Extra engraved title and title leaf 
nicely reinforced at edges. Only a few brown stains to some of the outer margins. First published in Latin (1673).
					       									           9 000,-

Johannes Schefferus (1621-1679)
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4. Ælfredi Magni Anglorum Regis vita 
tribus 
libris comprehensa, A Clarissimo Dno Jo-
hanne Spelman. Henrici F. Primum Anglice con-
scripta, dein Latine reddita, & Annotationibus 
illustrata Ab Ælfredi in Collegio Magnæ Aulæ 
Universitatis Oxiensis Alumnis.

Oxonii (Oxford). 1678. Theatro Sheldoniano. 
(38), 219, (12), (1 blank) pp. Large folio. 

7 engraved plates. Later full leather with original blind tooled 
leather boards mounted. NB! Page 1/2 of “Præfatio” lacking. 
Small notch in lower corner of title page. Signature on verso of 
title page. Crisp pages. 

The book contains the first printed narrative of Ottar of Hålogalands 
journey to the North Cape, the Arctic Ocean and Kvitesjøen app. 
year 870 (pp 205-208 in “Appendix”). The book also contains the 
first travel narrative related to Denmark (see Harald Ilsøe: Reiser i 
Danmark (Travels in Denmark), 1963, pp 1-6.
				        			                  4 000,-

The discovery of the North Cape & Kvitesjøen 
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1800-1850
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5. BARROW, John

A chronological history of Voyages into the Arctic Regions; undertaken 
chiefly for the purpose of discovering a north-east, north-west, or Polar Passage between 
the Atlantic and Pacific: from the earliest periods of scandinavian navigation, to the depar-
ture of the recent expeditions, under the orders capatins Ross and Buchan.  

London. John Murray. 1818. (8), 379, (1), 48 pp. Large 8vo. 

Later attractive and beautifully bound half leather with marbled boards. Minor foxing to first 2 and last 5 pages.
Map with minor reinforcement on recto in one fold.
									          					      7 500,-



 - 11 -

6. FRANKLIN, John & RICHARDSON John

Narrative of a second expedition to the shores 
of the Polar Sea, in the years 1825, 1826, and 1827, by 
John Franklin, Captain R.N. F.R.S., &c. And commander of 
the Expedition. Including an account of the progress of 
the detaschment to the eastward by John Richardson, 
M.D., F.R.S., F.L.S., &c. Surgeon and naturalist to the Expedi-
tion. Illustrated by numerous Plates and Maps. 

London. John Murray. MDCCCXXVIII (1828). xxiv, 320, clvii, (1) pp. 4to. 

Contemporary half leather with marbled boards. Professionally rebacket with 
original spine mounted. All 31 plates and 6 folding maps present. A few spots 
to a minority of the plates. Content crisp and maps well preserved.
		   					      	               12 000,-
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William Edward PArry
(1790-1855)
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7. Journal of a voyage for the discovery of a North-West passage from the 
Atlantic to the Pacific performed in the years 1819-20, in his Majesty’s ships Hecla and Griper; 
under the orders of William Edward Parry, R. N., F.R.S., and commander of the expedition. 
With an Appendix, containing the scientific and other observations.

London. John Murray. MDCCCXXI (1821). (8), errata slip, xxix, (3), (2), 310, clxxix, (3) pp. 4to.

Later attractive red half calf with black leather title labels and marbled covered boards. 
Complete with 6 maps (4 folding), 9 aquatint plates and 5 engraved plates. Occasional spotting. 
		   					      	               					                   10 000,-
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8. Journal of a second voyage for the discovery of a North-West passage 
from the Atlantic to the Pacific performed in the years 1821-22-23, in his Majesty’s ships Fury 
and Hecla; under the orders of Captain William Edward Parry, R.N., F.R.S., and commander of 
the expedition. Illustrated by numerous plates.

London. John Murray. MDCCCXXIV (1824). (8), xxx, (2), 571 pp. 4to.

Later attractive red half calf with black leather title labels and marbled covered boards. 
Complete with 6 maps (4 folding), 9 aquatint plates and 5 engraved plates. Occasional spotting. 
		   					      	               					                   10 000,-
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9. Narrative of an attempt to reach the 
North Pole in boats fitted for the purpose, and 
attached to his Majesty’s ship Hecla, in the year 
MDCCCXXVII. Under the command of Captain 
William Edward Parry, R. N., F.R.S. Illustrated by 
plates and charts. 

London. John Murray. MDCCCXXVIII (1828). xxii, 229, (1) pp. 4to. 

Contemporary half leather with marbled  covered boards. 
Some browning to outer margins. Small ex libris on the recto of front 
board. Folding map with a few repairs and reinforcements on the verso. 

Signed by captain Parry on title page.

Eiler Schiötz “Utlendingers reiser i Norge” 
(Foreigners travels in Norway), no. 788**.
							                        		
			                 					     25 000,-

6 plates and 1 folding map. On page 4-10 is described an attempt to get onboard tame reindeer planned to be used as transport 
animals during the attempt to reach the pole. Plate 7 shows “A plan of the port Hammerfest in Lapland, as surveyed in the year 
1823 by Liuet.t Hy. Foster, R. N.”
			   	  	               	
			   	    

Signed by Captain Parry
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9. Journal of a voyage for the discovery of a North-West passage from the 
Atlantic to the Pacific performed in the years 1819-20, in his Majesty’s ships Hecla and Griper; 
under the orders of William Edward Parry, R. N., F.R.S., and commander of the expedition. 
With an Appendix to which is added, The North Georgia Gazette, and Winter Chronicle. 

Philadelphia. Abraham Small. 1821. Xxiv, (9)-278, x, (11)-78 pp. 8vo. 

Later half leather with marbled  covered boards. 
Spine slightly sunned. First and last 5 pages slightly spotted. Otherwise fresh. A small tear in oter margin of page 83/84 
affects only a few letters on 4 lines. Folding map slightly spotted but preserved.
														               5 000,-

The Philadelphia edition
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11. Journals of the First, Second and 
Third Voyages for the Discovery of A 
North-West Passage From the Atlantic to 
the Pacific, in 1819-20-21-22-23-24-25, in His Maj-
esty’s Ships Hecla, Griper and Fury, under the 
orders of Capt. W. E. Parry, R. N., F.R.S.  5 volumes. 
With plates.

&

Narrative of an attempt to reach the 
North Pole in boats fitted for the purpose, 
and attached to his Majesty’s ship Hecla, in the 
year 1827, under the command of Capt. W. E. Parry, 
R. N. F.R.S. and commander of the expedition. The 
sixth volume. 

London. John Murray. MDCCCXXVIII + MDCCCXXIX. (1828/1829). 
vi, 283, (1) + v, 270 + vii, 312 + vii, 295, (1) + v, 330 + xix, 211, (1) pp. 12mo. 

Contemporary blue decorated full leather with outer dentelles and marbled edges. Some staining to the very first and 
last pages. Volume IV and V with damp stain in upper margin on first pages. Otherwise a very attractive set including the 
scarce 6th volume. 
													                           10 000,-

Eiler Schiötz “Utlendingers reiser i Norge” (Foreigners travels in Norway),(no. 788**).
6 plates and 1 folding map. On page 4-10 is described an attempt to get onboard tame reindeer supposed to be used as transport 
animals during the attempt to reach the pole. Plate 7 shows “A plan of the port Hammerfest in Lapland, as surveyed in the year 
1823 by Liuet.t Hy. Foster, R. N.”

Parry’s Journals with the rare 6th volume
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1850-1930
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Roald Amundsen
(1872-1928)
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12. Nordvest-Passagen. 
Beretning om Gjøa-Expeditionen 1903-1907 med et tillæg av 
Premier-Løintnant Godfred 
Hansen. 

Kristiania. Aschehoug. 1907. XV, (1), 511 pp + maps. Large 8vo. 
Publisher’s decorated full cloth. Very slight sun to spine. Otherwise a very crisp 
copy.											         
	  								         2 000,-

13. Sydpolen. 
Den norske Sydpolsfærd med Fram 
1910-1912 med portrætter,
 illustrationer og karter. 
Vol. I+II.

Kristiania. Jacob Dybwads Forlag. 1912. 
(8), portrait, 528 + (8), 424 pp + maps. 
Large 8vo. 

Publisher’s decorated full cloth. A weak brown spot to margin of page (7) in vol. II. 
One of the big folding maps has a 10 cm tear close to one of the folds. Very weak co-
lour loss to spine ends. Otherwise a very crisp set with perfect maps and a clean blue colour.  
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14. Nordostpassagen. Maudfærden langs Asiens kyst 1918-1920, H. U. Sverdrups 
Ophold blant Tsjuktsjerne, Godfred Hansens depotekspedition 1919-1920.

A. Kristiania. Gyldendal. 1921. (10),  467 pp + maps. Large 8vo. 
Publisher’s decorated leather spine. Spine slightly sunned. 
Minor marks to spine in upper end. Otherwise a tight and clean copy.				        
							          							            800,-
B. Kristiania. Gyldendal. 1921. (10),  467 pp + maps. Large 8vo. 
Publisher’s decorated full cloth. 
Minor discoloration to spine ends. Otherwise a tight and clean copy.
			       				     							        1 000,-
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Ellsworth & Amundsen
“Air Pioneering in the Arctic”

Collection of articles on Ellsworth’s 
two Arctic expeditions with Amundsen

Edited and arranged by Howard Eldred Kershner. 

Very rare first edition!
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15. (AMUNDSEN, Roald & ELLSWORTH Lincoln)
Air Pioneering in the Arctic. 
The two Polar Flights of Roald Amundsen and Lincoln Ellsworth.
Part I – The 1925 flight from Spitzbergen to 88° North. 
Part II – The first crossing of the Polar Sea, 1926. 

New York. National Americana Society. 1929. (10), 126 pp. First printing. Folio.  Numerous photogravure plates and 
maps. Publishers’ full cloth with top edge gilt. Slipcase.  Stain in lower corner of front board. Apart from this a crisp copy. 
Slipcase with some staining. 
Collection of articles on Ellsworth’s two Arctic expeditions with Amundsen.
			       
							          							     
(ELLSWORTH, James William)
The Ellsworth family in two volumes. (Volume I only)
Volume I. James William Ellsworth. His life and ancestry.

New York. National Americana Society. 19230. (8), 99 pp. First printing. Folio. Numerous plates. 
Publishers’ full cloth with top edge gilt. Slipcase.  Spine slightly darkened and smudged. Weak transparent. Apart from 
this a crisp copy. Slipcase with one larger and a few smaller stains. 

The last chapters concerning Amundsen and the first flight across the Polar Sea. James William Ellsworth was the father of Lin-
coln Ellsworth, and was a huge financial donator for Amundsens expedition to the North Pole in 1925.

							          						                    25 000,-
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16. Guida programma del raid Milano - Oslo 
in onore di Roald Amundsen Dicembre 1928 - VII.

Automobile Club di Milano. 1928. 94 pp. 8vo. Photographs, maps and folding map.
Publisher’s full cloth. Some wear to cloth along spine. Clean pages. 		      
							          							            750,-

A scarce publication with route description from Milano through Europe to Oslo.  Includes a short biographical skecth on 
Amundsen, program for a memorial ceremony in Oslo, important translations for driving in Scandinavia (left, right straight on, 
hotel etc), addresses to Autoclubs and garages etc.
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Frederick A. Cook
(1865-1940)



 - 27 -

17. Through the first Antarctic night 1898-1899. A narrative of the voyage of the 
”Belgica” among newly discovered lands and over an unknown sea about the South Pole. 
Illustrated.

London. William Heinemann. 1900. xxiv, 478 pp. Large 8vo. 
Publisher’s decorated full cloth. Weak smudge to boards and spine. Ex libris on front endpaper. 
Some browning to endpapers. Closed split (3 cm) on front free leaf. Uncut. Clean pages.				     6 000,-	

18. My attainment of the Pole. Being the Record of the Expedition that First Reached 
the Boreal Center 1907-1909. With the Final Summary of the Polar Controversy. 

New York. The Polar Publishing Co. 1911. xx, (2) 604 pp. 4to. 
Publisher’s decorated full cloth. Rebacked with new endpaper. Handwriting on front fre-end paper.

Tight copy with crisp pages. 		    	     	
			       		      900,-		
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Hjalmar Johansen
(1867-1913)
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19. Selv-anden paa 86°14’. Optegnelser fra den 
norske Polarfærd 1893-96. Med et kart samt 
illustrationer efter fotografier og 
tegninger af S. Segelcke.

Christiania. Aschehoug. 1898. XVI, 366 pp. Large 8vo. 
Publisher’s decorated full cloth. Occasional very light browning in outer 
margins. Page 185-188 with very small chipping to outer margin. 
Otherwise a much more crisp copy than normal.
			       					      
LAID IN is 5 of the illustations by Segelcke in various paper sizes, one of 
which carries a stamp from Meisenbach Riffarth & Co. Graphische 
Kunstanstalt Berlin. Printed on same paper quality as the book pages.
								         2 500,-

20. With Nansen in the North. A record of the 
FRAM expedition in 1893-96. Translated from the Nor-
wegian by H. L. Brækstad.

London. Ward, Lock and Co. 1899. viii, portrait, 351, (8) pp. 8vo. 

Publisher’s decorated full cloth. Binding slightly askew. Endpapers 
cracked in inner hinges, but binding still tight. Ex libris. Owner 
inscription on first page (E. Maitland Cwell).  
								         1 500,-
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21. With Nansen in the North: A record of the 
FRAM expedition. As issued in ”The Windsor Magazine, vol. 
VIII, June 1898 – November 1898.

London. Ward, Lock & Company. 1898. vi, 716 pp. Large 8vo. 

Publisher’s decorated full cloth. A very crisp book with only light browning 
to endpapers and first 6 pages. 

Hjalmar Johansens book goes through pages 8-22, 205-219, 317-331, 423-
440, 559-578 and 682-701 (complete). Richly illustrated. The English 
edition of the book was published in 1899, so this has to be the first 
printing. 

			       		   				     2 500,-
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Fridtjof Nansen
(1861-1930)
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22. Paa Ski over Grønland. En skildring af den 
norske Grønlands-expedition 1888-89. Med illustra-
tioner af A. Bloch, Th. Holmboe, Eiv. Nielsen og E. We-
renskiold. Samt 4 farvelagte karter.

Kristiania. Aschehoug. 1890. XIII, 704 pp. Large 8vo. 
Publisher’s decorated full cloth. Very weak rubbing at spine ends. A 
small chip on lower left of illustration on front board. A good copy with 
crisp pages and maps.								      
		   						       3 000,-

23. Eskimoliv. Med illustrationer af Otto Sinding.

Kristiania. Aschehoug. 1891. VIII, 293, (1) pp. Large 8vo. 

Publisher’s decorated full cloth. Slight colour loss to spine ends and 
outer hinges. Boards with a couple weak stains. Private signature 
on title page. Otherwise a tight copy with clean pages.
						       		   2 500,-	
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24. Fram over Polhavet. 
Den norske Polarfærd 1893-1896. Med et tillæg af Otto Sverdrup. Vol. I+II.

Kristiania. Aschehoug. 1897. (16), 526 + (14), 553, (1) pp. Large 8vo. 

Publisher’s decorated full cloth. A weak transparent stain on front board of both books. Ex libris (Gustav Strand) in both 
volumes. Owners signature (Gustav Strand) on front end papers. Copy with original etching of Nansen by J. 
Nordhagen in vol. II. A very good set with a fresh blue colour on spines.			       
														               3 000,-
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25. “Fram” Ekspeditionen. Nansen i den Frosne 
Verden tilligemed en Levnetsbeskrivelse af den store 
Forsker, mange Uddrag af Nansens “Paa Ski over 
Grønland” og Eivind Astrups “Blandt Nordpolens 
Naboer,” en Beskrivelse af Astrups Reise Over Nord 
Grønland med Løitnant R. E. Peary. Fulgt av tidligere 
Forskningers Historie fra det niende Aarhundrede 
indtil Peary Ekspeditionen, indeholdende Beretning 
om Cabot, Frobisher, Bering, Sir John Franklin, Kane, 
Hayes, Hall, Nordenskiöld, Nares, Schwatka, DeLong, 
Greely og andre. Af John E. Read rigt illustreret.

Omaha. 1897. W. A. Hixsenbaugh. 524 pp. Large 8vo.

Publisher’s decorated full cloth. A very weak spot in lower right 
cornder of front board. Otherwise a very crisp and clean copy.

The above copy is printed in Omaha, Nebraska. The book was also printed 
in Chicago, Philadelphia and Worchester. The book was also printed in 
English language. In addition to this full cloth binding, the book was 
offered in half leather to subscribers.

			       					      						       3 000,-

26. Nord i Tåkeheimen. Utforskningen av 
jordens nordlige strøk i tidlige tider. 

Kristiania. Jacob Dybwads Forlag. VII, (3), 603 pp. 4to. 

Publisher’s decorated cloth boards with gilt leather spine. Top 
edge gilt. Re-backed with original leather spine. Ex libris on 
endpapers. Crisp content.  
						             4 000,-
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27. En ferd til Spitsbergen. 
Billeder og karter av forfatteren.

Kristiania. Jacob Dybwads Forlag. 1920. (6), 279, (3) pp. Large 8vo. 

Full leather with both wrappers bound in. A little browning to wrappers. Edges trimmed. Private signature 
on title page. Pages clean. Uncommon with wrappers.
														               2 000,-
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Robert Peary
(1856-1920)
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28. Northward over the “Great Ice”. A Narrative of Life and Work along the Shores 
and upon the Interior Ice-Cap of Northern Greenland in the Years 1886 and 1891-1897. 2 vol-
umes. With Maps, Diagrams, and about eight hundred Illustrations.

New York. Frederick A. Stokes Company. 1898. LXXX, 521 + XIV, 625 pp. Large 8vo. 

Publisher’s full cloth. Top edges gilt. Sunned spines with weak stains. Pencil notes on last page of both volumes. 
Tight volumes. 													             2 000,-

29. The North Pole. Its discovery in 1909 under the auspices of the Peary Arctic Club. 
With an introduction by Theodore Roosevelt and a foreword by Gilbert H. Grosvenor. 

New York. Frederick A. Stokes Company. 1910. xxxii, 373 pp. Large 8vo. 

Publisher’s decorated full cloth with top edge gilt. Crease on page 7-9. Large folding map with only a 7 cm closed split in 
outer margin of one fold. Otherwise a crisp and attractive copy.						       

					      2 500,-
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Robert Scott
(1868-1912)
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30. Scott’s Last Expedition. In two Volumes. 
Vol.I. Being the Journals of Captain R.F. Scott. 
Vol. II. Being the Reports of the Journeys & the Scientific Work undertaken by E.A. Wilson 
and the Surviving Members of the Expedition. Arranged by Leonard Huxley. 
With a Preface by Clements R. Markham.

With Photogravure Frontispieces, 6 Original Sketches in Photogravure by Dr. E. A. Wilson, 18 Coloured Plates, 
260 Full-Page and smaller Illustrations; Panoramas and folding Maps.

London. Smith Elder & Co. 1913. XXV, 633 + XIV, (2), 534 pp. Large 8vo. 

Publisher’s full cloth. Top edge gilt. Covers smudged. Interior and maps crisp and clean.
														               1 500,-	
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Ernest Shackleton
(1874-1922)
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31. The heart of the Antarctic. Being the story of the British Antarc3ic Exped-
tion 1907-1909. With an introduction by Hugh Robert Mill, D.Dc. an account of the first 
journey to the south magnetic pole by professor T. W. Edgeworth David, F.R.S. Vol. I+II.

London. William Heinemann. 1909. xvi, 372 pp. Large 8vo.

Publisher’s decorated full cloth with top edges gilt. Complete with folding maps. Slightly sunned spines. Cloth of Vol. II 
with 10 cm split in outer rear hinge. No loss. Does not affect stability. Minor chipping at spine ends.

														               2 000,-	
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32. (SHACKLETON, Ernest) WILD, Frank
Shackleton’s Last Voyage. The Story of the Quest. By Commander Frank Wild. 
From the Official Journal and Private Diary kept by Dr. A. H. Macklin. With a Coloured 
Frontispiece, numerous Maps and over 100 Illustrations from Photographs.

London, New York, Toronto and Melbourne. Cassell and company. 1923. (14) 371, (1) +  xv, (1), 418, (1) pp. Large 8vo. 

Publisher’s decorated full cloth. Slight rubbing to spine ends- Some colour loss top outer margins. Some browning to 
edges. Inner front hinge cracked. Inner rear hinge reinforced. Name to half title.   
														               3 500,-	
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Otto Sverdrup
(1854-1930)
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33. Nyt land. Fire aar i arktiske egne. Vol. I+II. 

Kristiania. Aschehoug. 1903. XII, (2), 505 + X, (2), 523, (2) pp. Large 8vo. 

Publisher’s decorated full cloth. Light wear at head of spines. Inscription on first page of both volumes. Small closed tears 
(app. 2 cm) in map margins at fold towards inner hinge.  Otherwise a tight and clean set with all maps present and in 
good condition. 
	     													              4 000,-
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From the first catch on Jan Mayen
Catalogue number 34

Jan Mayen
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34. Diary written by one of the 
members of the Jan Mayen radio 		
station staff 4/8 1929 - 22/7 1930.

Diary written in Norwegian by Alv Petersen. His fellow men 
during the winter on Jan Mayen were men with high polar skills and 
experience: Fritz Øien, his brother Roald and Kvive Andersen. 

Jan Mayen was annexed by Norway through Royal resolution May 8th 
1929, and became a part of the Kingdom of Norway February 27th 1930.

The crew arrived on the 26th of July 1929, and the diary starts on the 4th 
of August. It tells of daily tasks and contacts with nearby ships and expedi-
tions. It also contains information on hunting experiences on the Island, 
which was considered to be an importan additional income for those who 
spent the winter on Jan Mayen. On the 27th of September 1929, there 

was made a provisional regulation that no one could hunt on the island without permission from the Norwegian Department of 
Trade. Fritz Øien mounted warning signs on “Haugenhytta”, “Østerrikeren” 
(the Austrian camp) and “Camp Helene”. 

The diary further tells of meetings with expeditions of Schelderup and Kjøllesdal and making of acquaintances with dr Charcot 
and Professor Mercanton on the ship “Porquoi-Pas?”.  The crew does not forget the birthday of Queen Maud, and sends her their 
best greetings. The Queen apreciates this, and sends back her greatest thanks. An important document from an interesting period 

in the history of Jan Mayen.

On the last page Petersen has described a cross  found in 
Holländer Bay, in memory of the 7 dutchmen who died during 
winter camp in 1634: “Inscription on a cross in “Holländer Bay”: 
Den sieben Holländischen Seeleuten welche im Jahre 1634 hier 
überwinterten und verungluckten. Von der Österreichischen Expe-
dition 1882-1883.” “I took a photo of the cross 16/4 1930.” 
The Dutch ship “Nautilus” brought a memorial plaque in the 
memory of the 7 men in July 1930. It was raised in 
“Kvalrossbukta”.					                                   	
						                    20 000,-
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South Bay 18/8 1929

View from Tornoedalen

The Austrian Station
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Bear Bay

“Camp Helene” 

The radio station
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35. WOHLGEMUTH, Emil Edlen von 
(K. K. corvetten-capitän, leiter der expedition) 

Vorbericht zur wissenschaftlichen Publica-
tion der Österreichischen Polarexpedition 
nach Jan Mayen. Mit 3 Tafeln und 2 Karten.

Wien. In Commission bei Karl Gerold’s Sohn. 1886. vi, 118 pages.  
Folio. Publishers decorated cloth. An extremely bright and crisp copy.

INSCRIBED in ink by the author on title page.

Sonderabdruck aus dem werke: ”Die inernationale Polarforschung 1882-
1883. Die Österreisische Polarstation Jan Mayen 1. Band”.
				        			                 10 000,-

An Austrian-Hungarian scientific expedition carried out mapping and research on Jan Mayen 1882/83. The constructed camp 
“The Austrian / Østerrikeren” was built to withstand the harsh windy conditions (See drawing below and photo on page 52).
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36. BARR, Susan
Kulturminner på Jan Mayen. Historical remains on Jan Mayen.  
Norsk Polarinstitutt. Meddelelser nr. 108. Oslo. 1985. 67 pp. 8vo.
Publisher’s wrappers. Photographs. Text partly in English.              						           200,-

37. BARR, Susan
Jan MAyen. Norges utpost i vest. Øyas historie gjennom 1500 år. 
Oslo. Schibsted. I samarbeid med Norsk Polarinstitutt. 1991. 264 pp. 4to. 
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